

中国大坝工程学会文件

大坝学 [2018] 32 号

关于开展中国大坝工程学会“展风采 树楷模” 优秀党员科技工作者事迹宣传活动的通知

各有关单位：

为全面深入贯彻党的十九大精神，巩固和深化学会党的组织和党的工作“两个全覆盖”的成果，积极响应中国科协提出用身边人身边事教育引导广大科技工作者积极投身创新型科技强国建设的号召，根据《中国大坝工程学会 2018 年党建工作要点》，现组织开展学会“展风采 树楷模”先进事迹宣传活动。现将有关事项通知如下：

一、推荐对象及名额

学会会员中工作在水库大坝科技创新前沿领域和科研一线优秀的党员科技工作者（优先推荐学会个人会员），每家会员单位可推荐 1 名。

二、基本条件

1. 理想信念坚定。对党绝对忠诚，认真学习党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，牢固树立

立“四个意识”，坚定“四个自信”。

2. 遵守党规国法。自觉遵守党章，模范遵守国家法律法规，严格遵守党的各项纪律特别是政治纪律和组织纪律，认真履行党员义务，正确行使党员权利。

3. 工作业绩突出。具有强烈的事业心和责任感，带头执行党的路线方针政策，密切联系群众，埋头苦干、开拓创新、无私奉献，敢于担当、积极作为、拥有丰富的科技成果。在工作、学习和生活中充分发挥党员先锋模范作用。

4. 事迹典型感人。深入水库大坝科研创新前沿一线，对水电行业做出了突出贡献，先进事迹具有代表性、感染力和广泛的社会影响。

三、宣传方式

我会将对会员单位党组织推荐的先进人物事迹择优刊载。在学会网站、微信订阅号、《大坝新闻》内刊等媒体上，以开设专栏、专题文章、H5、微视频展示等方式进行滚动宣传。

四、有关要求

1. 会员单位党组织严格把关，并邀请本单位的学会理事会领导指导推选工作的开展；

2. 附件1《优秀党员科技工作者推荐表》为必填项，要求主要事迹语言表述严谨、准确，推荐材料不要涉及保密内容。

3. 提供推荐对象先进事迹的详细叙述文字材料电子版，字数不超过3000字；要求事迹生动感人，避免使用专业术语（可参考附件3、4文稿示例）。

4. 提供 3 张反映推荐对象工作情景的单人照（分辨率为 300dpi，大小 1M 以上）；也可以利用微视频等多媒体形式报送事迹资料。

5. 推荐表（含事迹材料）和单人照片请于 2018 年 6 月 1 日（周五）之前发送我会。

联系人：杨会臣 陈丹妮

联系电话：010-68781709

电子邮箱：chincold@vip.126.com

附件 1：优秀党员科技工作者推荐表

附件 2：宣传内容填写参考

附件 3：文稿示例-毛美琪：永远无悔的护理事业

附件 4：文稿示例-张志愿：“把病人当做导师”



主送：各会员单位

中国大坝工程学会

2018年4月13日印发

附件 1:

优秀党员科技工作者推荐表

(事迹材料可另附纸提供)

姓名		性别		出生日期	
政治面貌		民族		籍贯	
专技职务		学历		入会时间	
工作单位				职务	
通讯地址				手机	
推荐词					
总述					
主 要 事 迹					
单位党组织推 荐意见	2018 年 月 日 (盖章)				

附件 2:

宣传内容填写参考

推荐词：应包含高度概括人物精神品质、报送材料中心内容的词组或短句；比如：XXXX 的守护者

报送材料应包含以下内容：

1. 总述：通过简短文字高度概括材料主要内容；包含：人物主要头衔：简要的人物头衔，XXXX 医生，XXXX 教授，XXXX 学会书记；多维度解释人物：从人物的工作，生活，重大事迹等方面中展示人物的人性、党性，不能单纯做述职报告或者简历型内容；

2. 主要事迹：包含生动事迹，最少包含一个容易引起共鸣的人物工作事例；要求材料语言不能过于专业化，应通俗易懂；

3. 照片：需附加三张及以上人物的清晰照片。

附件 3:

“宣传文稿示例-毛美琪：永远无悔的护理事业

永远无悔的护理事业



她总是对她的同事说，她在护理这个平凡的岗位上感到了生活的充实，看到了人生的价值，见证了医院日新月异的变化，换来了患者的快乐和幸福。

无悔护理事业,体现人生价值

毛美琪是一名普通的护理工作者，她所做的一切，只是在“尽职尽责”，虽然没有惊天动地的豪言壮语，但她在护理这个平凡的岗位上，始终以救死扶伤为己任，用一个白衣天使博大的情怀，一个共产党员无私的奉献。

她的关爱，使数以千计的患者得到了康复、提高了生存期和生活质量；她的奉献，使数以万计患者及家属更加了解护理工作的艰辛。

不断进取,发挥党员的先进模范作用

1966年,毛美琪踏上了护理工作岗位,在病房工作的日日夜夜中,她亲眼目睹了被病痛折磨的患者的痛苦和无奈,看到了众多晚期癌症患者对生命的恐惧和呻吟。

“一定要尽力挽救每一位患者的生命,一定要尽力减轻患者的痛苦,”她暗暗对自己说。

2001年10月,在她的倡导下,成立了江西省抗癌协会康复俱乐部并担任主任。

俱乐部以关爱患者、维护权益、引导就医、排忧解难、携手抗癌为宗旨,吸纳了1000余位会员,开展了百余场次抗癌知识专题讲座,组织护理服务志愿队300余人次到患者家中访视、出诊,举办了5届抗癌明星联谊会。

通过医患联谊和患者之间交流经验,使癌症患者坚定了癌症可防可治的信念,树立相信医学、坦然面对癌症的态度,一批抗癌明星的典型故事为现患癌症者提供了借鉴的精神支柱。

2004年3月,放疗一科住进了一位来自宜春卫生学校18岁的学生游选凤。因患肺癌需放射治疗,可是家里经济困难暂时不能筹集急需的医疗费用。

当护士长将情况向毛美琪汇报后,她便向全院护理人员倡议,要求医务人员伸出援助之手,尽自己能力帮助困难中的患者。

她的倡议,很快得到全院护理人员的积极响应,纷纷解囊相助。短短的一天时间就为小游捐款2655元,解除了她的后顾之忧,让患者感受到了医务人员的一片爱心。

正在医院采访的《健康报》记者看到此情此景，也深受感动并进行了采访报道，将大幅图片刊登在第一版显要位置。



创新管理理念,改革工作模式

医院护理工作在她的带领下，以护理程序为框架，以服务对象为核心，将临床护理和护理管理相统一，创新护理模式，引入新的服务理念。

将护理管理目标和计划与医院整体的质量、安全、服务、绩效相协调；将护理工作制度、岗位人员职责、质量评价标准、技能操作流程、疾病护理常规立足于以病人为中心，体现以人为本，以满足病人的身心整体健康需求、保障患者安全和诊疗效果为目标。

按照整体护理的质量标准要求，健全患者标准护理计划和健康教育内容，使每一位患者住院期间均可得到完整的健康教育指导，增强了护理人员的责任心，真正使患者受益，患者对护士的信赖感和安全感得到明显提升。

她发现责任制整体护理对责任护士要求越来越高，创新护理人员培训方式至关重要。

她通过全面梳理责任护士工作流程，找出责任护士护理服务全程所需具备的重点服务能力，将这些纳入培训重点，建立了一套责任护士全程护理服务能力培训体系。

通过理论培训、情景演练、案例分析、现场模拟等方式，将患者从入院到出院全程涉及到的沟通技巧、健康宣教、技能操作、礼仪规范、心理护理等能力纳入培训体系。

这种护士培训模式多次在国家级及省级培训班上进行经验交流，受到了同行的一致好评。

注重专科建设,引领学科发展

担任护理部主任期间，她十分注重医院护理专业发展建设，根据肿瘤护理特色，多年来形成以“肿瘤放化疗、PICC、伤口造口、癌痛、肿瘤手术无瘤技术护理”等专科特色品牌。

2009年开设全省首家PICC护理门诊；2011年率先在省内成立静脉输液治疗护理团队，建立了相关制度、职责、流程、标准，完善相关护理记录，每月定期开展专项质控，建立静脉输液数据平台；积极开展静脉输液新技术，率先在省内开展植入式输液港(PORT)技术，超声引导下MST置管术在临床广泛应用。

2010年开设全省首家造口伤口护理门诊，接待院内外疑难病例护理工作；成立医护合作的伤口造口专业团队，开展了造口术前定位、各类急慢性伤口护理、造口相关并发症的处理等业务；定期举办“阳光之家——造口护理月月讲”活动和造口

患者联谊会。

在她的带领下，自 2010-2012 年经过两年的努力，医院临床护理专业获批国家重点专科建设项目单位，使医院护理跻身“国家队”行列，在我省是唯一的一家，为医院护理事业开启了新篇章。

创新学会工作,增强服务职能

2011 年 4 月，毛美琪自担任江西省护理学会理事长以来，在她的亲自带领下，注重实效，推护理事业，提高学会工作的影响力和凝聚力，呈现了“创新、开拓、发展”的良好局面。

她注重加强与省内外学术交流，尤其是与华东片护理界的联系与交流，参与发挥了华东片区护理协作网的工作特色。

她积极拓展学会工作新局面，组织丰富多彩的学会活动，加强省学会常务理事与地市学会的对口交流。

她积极承接政府职能工作，发挥桥梁纽带作用。在省教育厅、省卫计委的委托下，2012-2016 年度连续五届承担全省护理技能大赛，创新了护理技能考核方式。

舍小家为大家,贡献绵薄之力

2015 年 12 月，她不顾家人的反对，为了医院的利益，再一次舍小家为大家，通过全省打擂台的形式，成功为医院拿下了“江西省护理质控中心”的牌匾，医院成为了护理质控中心挂靠单位。

而她作为中心负责人，承诺将带领护理团队不辜负领导的重托，与专家成员精诚团结、锐意进取，按照国家护理质控中心、省卫计委的指示和部署，落实中心的各项工作任务。

加强协调、沟通，做到敬业、务实、恪尽职守，为实现中心提出的工作目标而努力。全面提升质量与服务水平，更好的服务于广大人民群众，为健康江西贡献绵薄之力。

五十余年来，毛美琪默默地在护理岗位上，付出了青春，倾注了汗水。

她无论是在临床一线，还是在护理管理岗位，始终兢兢业业，用极大的热情和爱心耕耘着她挚爱的护理事业。

她总是把医院当成自己的家，用自己的双手抚慰着患者的心灵，用自己的一言一行标示着对生命无限的关爱，用执着的信念和辛勤的汗水书写着南丁格尔精神。

她总是对她的同事说，她在护理这个平凡的岗位上感到了生活的充实，看到了人生的价值，见证了医院日新月异的变化，换来了患者的快乐和幸福。

她就是这样一位“领头雁”，人民的好党员。

附件 4:

宣传文稿示例-张志愿：“把病人当做导师”

“把病人当做导师”



张志愿——朴实无华、兢兢业业、勤勤恳恳，始终以饱满的热情投入工作中，充分发挥了党员干部的模范带头作用，把病人视作人生导师。

十多年前的一天，一声突然而起的“救命呀”，划破了上海第九人民医院手术室的静寂，在场的医护人员都不觉一愣，因为叫救命的不是病人，是本科的一位主治医师。

说是迟，那时快，一位青年大夫破门而入，冲入现场。叫救命的医师急切地向他报告说：“患者舌下腺手术后出血，颈部极度肿胀，压迫气管，严重呼吸困难，已经无法躺下做常规气管切开了。”

此时患者随时可能停止呼吸。在这生死一线之际，唯有超越常规，在患者立位情况下行气管切开术。

但这样风险太大！因为这一刀必须又快又稳又准地插入气管腔内，方向稍有偏差会刺破颈动静脉大出血致死；用力过猛可能会刺破气管后壁至食道，导致气管食管瘘。但时间就是生命！

张志愿用左手中指扣住气管正中，右手迅速而准确地将手术刀刺入气管腔内，紧接着将小导管插入气管，气流喷出后患者症状即刻缓解，随后在平卧位对患者又进行了常规气管切开和舌下腺手术区清仓止血术，抢救成功了！

这位果敢冷静的大夫，正是当年上海市第九人民医院院长张志愿。而当年千钧一发拯救患者生命的时候，他刚刚担任该院口腔颌面外科副主任。手术刀虽小，责任重大。紧急关头，容不得半点私心杂念。艺高人胆大；他这千钧一发一刀之下蕴含的是久经“沙场”的临床技能和党员身份，临危不惧的勇气和生命至上的责任感。



张志愿儿时在农村，初中在城里就读。尽管他来自农村，起点比别人低，但经过发奋努力，他的成绩在学校一直名列前茅。询问他成功的秘诀，他谦逊地说：其实很简单——“笨鸟先飞”。

就是这一句笨鸟先飞，使张志愿成为一名技术精湛，理念扎实的口腔颌面外科医生。

他毕业后曾做了整整九年的口腔颌面外科“开刀医生”，同时还在备考研究生。备考的2年中，张志愿白天兢兢业业为患者服务；晚上每天坚持学习外语，复习功课到凌晨一两点钟，最后他终于以优异的成绩，幸运地成了中国工程院院士邱蔚六教授的研究生。



博士毕业后，张志愿又赴美国著名的头颈外科 Mount Sina 医学中心进修学习，进一步系统掌握了口腔颌面，头颈肿瘤外科的理论及科研知识。这一切，为他全身心投入口腔医学，特别是中国口腔颌面外科事业打下坚实的基础。

在追求最高质量治病，最大程度救人的道路上，张志愿牢记党员身份，担当党员职责，尊重病人，始终把病人放在心中最高位置。

他曾和同行共同完成了一例耗时 23 小时的口底鳞状细胞癌术后，颌面部巨大缺损，多个复合组织瓣串联修复的手术。

他一直坚信，用辛劳换来患者第二次生命，是一名党员医务工作者最大的欣慰和骄傲，是医生价值的最大体现。

在别人眼里这如同火箭般的扶摇直上，其实蕴涵了张志愿几十年如一日的认真刻苦，一丝不苟。

2003年，上海媒体争相报道了上海第二医科大学附属第九人民医院医务人员勇闯“禁区”，施行高难度的颅内、外颈动脉搭桥术，并行颅颌面联合切除颈动脉体瘤术获得成功的喜讯。

当时患有恶性颈动脉体瘤的陈某，手术治疗5年后不幸复发，恶性肿瘤已浸润颅底，并累及颈、椎动脉，生命危在旦夕，如手术切除肿瘤势必要重建颈动脉，风险极大。

张志愿亲临第一线，制定了施行颅内、外颈动脉搭桥、彻底根除肿瘤的手术方案。

5月28日上午，他以娴熟的刀法，首先切开患者颈部，分离颈外动脉。在这狭窄的血管、神经密布的“禁区”内，采用长达15厘米的人工血管搭桥于颅内、外颈动脉。

接着手术医师采用“包抄战术”，彻底切除拳头般大小的肿瘤，最后再移植胸大肌皮瓣修复面部大面积缺损……手术持续到第二天凌晨6时，经过21个小时的艰苦奋战，终于使病人得救了，并创造了一个奇迹；国内首例颅内、外颈动脉搭桥术获得了圆满成功。

而这次奇迹只是张志愿创造的无数个第一中的一个。

2002年他被卫生部评为“卫生部有突出贡献的中青年专家”。如今，张志愿教授已是中国工程院院士，上海交通大学特聘教授，主任医师，博士生导师；国家级重点学科—口腔颌面外科学科带头人，国家口腔疾病临床医学研究中心主任、上海市口腔医学重点实验室主任、中华口腔医学会名誉会长；中

国抗癌协会常务理事，中国抗癌协会头颈肿瘤专业委员会名誉主委；国际牙医学院、英国爱丁堡皇家外科学院和香港大学牙医学院 fellowship。

如此之多的荣誉加身，但是张志愿依旧以平凡的党员医师身份，穿梭于手术台和讲台之间。他说“病人是医生的上级，也是我的导师！”

要成为一名好的医生，首先应该是好人、有爱心、对病人懂得关心，对自己专业热爱。只有人好、心好，才能成为好医生。因此，他一生都感恩老百姓，感恩自己的导师，感恩自己的党和国家！